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Madrid, a 14 de Abril de 2016
Situación, problemas, demandas y necesidades de las Bandas Municipales Profesionales en España
España es el país donde más Bandas de Música y Bandas Sinfónicas Profesionales existen, constituyendo éstas un patrimonio cultural de mucho arraigo en la ciudadanía, la mayoría de las cuales con más de 100 años de historia. 
Las Bandas de Música históricamente han ejercido la función de difusión musical de todos los géneros. En sus inicios, cuando aún había pocas orquestas en nuestro país, éstas pudieron transmitir a los ciudadanos la gran música de Tchaikovsky, Beethoven,… a través de transcripciones orquestales.

En los últimos 30 años, las bandas de música y las bandas sinfónicas (o Wind Symphonic Orchestras, como se las conoce internacionalmente), están en creciente evolución en todo el mundo, con un repertorio propio para estas agrupaciones que es extraordinario, de exigente dificultad técnica, de mucha calidad, y además atractivo para el público.
Es de justicia poner en valor la alta cualificación tanto de los profesores que conforman las plantillas de las 27 Bandas de Música y Bandas Sinfónicas Profesionales civiles que existen en el Estado Español, como de estas agrupaciones. Tenemos un gran capital humano y profesional, con excelentes músicos que se han formado con muchos años de ardua preparación. 
No obstante, nos queda mucho camino por recorrer en cuanto a la publicidad, marketing y gestión de nuestras agrupaciones, como también a que el reconocimiento social y cultural que tienen se traduzca en el apoyo político que se merecen.
España puede liderar este sector con sus importantes agrupaciones profesionales municipales, pero para ello, se necesita que nuestros ayuntamientos y demás administraciones públicas tomen conciencia de ello, ayudando a impulsar sus bandas y a solucionar sus problemas, y facilitando que puedan mejorar y crecer, priorizando en sus actuaciones la calidad artística dentro de sus cometidos, que solo se puede mostrar en los mejores escenarios y auditorios. Ello facilitaría el que éstas pudiesen mostrar su excelente nivel, redundando en un mejor servicio a sus ciudadanos.
AMProBand (Asociación de Músicos de Bandas Profesionales), tiene asociados a profesores músicos de las 27 Bandas Profesionales Civiles que hay en el Estado Español, con el ánimo de esforzarse en mejorar su profesión y a sus agrupaciones, dando valor a su calidad y a la importante labor que desempeñan en el ámbito de la cultura. 
En el corto periodo de algo más de 2 años de trayectoria desde su fundación, nuestra asociación ha organizado con el apoyo de AIE un Congreso y 2 Conciertos extraordinarios titulados “A Toda Banda”. Estos Conciertos marcaron un hito extraordinario. Pocas veces se puede ver sobre un escenario un elenco de los mejores músicos de todas las bandas profesionales españolas, formando junto a la Banda Sinfónica Municipal de Madrid una Gran Banda Sinfónica, que en el mejor auditorio de Madrid, el Auditorio Nacional de Música, mostraron sus cualidades artísticas y su voluntad de realzar el valor de sus agrupaciones, la música y la cultura.
En la actualidad, las principales demandas y mayores problemas que están sufriendo las Bandas de Música Profesionales son:

1) Declarar las Bandas Municipales Profesionales Bien de Interés Cultural, o en su defecto Patrimonio Cultural Inmaterial de la Humanidad.

a. Como ha quedado reflejado en este escrito introductorio, muchas bandas de música profesionales son centenarias, contribuyendo a nuestra historia y cultura, con la versatilidad de realizar conciertos de todos los géneros, tanto en los mejores auditorios, como en conciertos populares al aire libre; asimismo, en el plano educativo también se acometen conciertos didácticos, y dependiendo de bandas, también se realizan actos protocolarios así como otros actos y actividades dentro de los marcos culturales y turísticos propios de su ciudad.
2) Que no haya más amortizaciones de plazas de profesores músicos, puesto que merman las plantillas de forma desproporcionada, y dejan voces de instrumentos sin sonar.
a. Se imaginan que un pintor no pudiese utilizar el color amarillo? O que un escritor tuviese un teclado en el que le faltase la letra “a”? Pues algo así de rocambolesco ocurre al escuchar la interpretación de piezas por Bandas Municipales a la que le faltan voces instrumentales. En un país desarrollado como el nuestro, se debería velar porque la cultura que las administraciones promueven tengan un mínimo de dignidad y valor artístico.
b. A este respecto, también hay que señalar que algunas bandas de música no tienen ni la plantilla mínima exigible (Zaragoza, Palencia, Santiago de Compostela, Las Palmas de Gran Canaria, …) para interpretar la mayoría de obras musicales.

SOLICITAMOS con urgencia que se completen el mínimo de plazas de músicos imprescindibles para poder prestar un servicio artístico digno y de calidad.
3) Que el Ministerio de Cultura estipule mecanismos para poder dotar de ayudas a los 27 ayuntamientos que poseen Bandas Municipales Profesionales, de manera que puedan disponer de más recursos para poder mantenerlas, afrontar su falta de recursos e impulsarlas.
4) Promover anualmente desde el Ministerio de Cultura, cada vez en una ciudad española diferente, el Concierto “A Toda Banda” con músicos de Bandas Profesionales de toda España, con directores de prestigio y televisando el evento.

El Ministerio fomentaría así un patrimonio cultural del que España puede presumir y  liderar en este sector a nivel mundial; además,  daría más visibilidad a la posibilidad de recursos que pueden ofrecer estas agrupaciones, y ejemplo en el que reflejarse la gran cantidad de bandas de música amateurs de nuestro país.
Promover la educación y la cultura debería ser lo primero en lo que invierta un país que se precie de sembrar un futuro esperanzador para una mejor sociedad. 

5) Legislativamente, se debería armonizar la categoría profesional de Profesor Músico de Bandas Municipales Profesionales, que presenta numerosos problemas por resolver. Por poner 2 ejemplos gráficos:
a. Se imaginan un médico en Almería que fuese del grupo C, y otro médico, ocupando un puesto de trabajo igual que el anterior en Madrid que fuese del Grupo A? Pues esto está pasando en las Bandas Municipales. Todos los profesores músicos que las forman deberían corresponder al Grupo A1, acorde al Título de Profesor Superior en Música, equiparado a la Licenciatura.
b. No solo eso; se imaginan también un profesor de instituto público de secundaria que en Albacete fuese Contratado Laboral y en Valencia fuese Funcionario? Pues también está pasando en las Bandas Municipales. La administración debería ser la primera que cumpliese la legislación. Todas las plazas de profesor músico deberían ser de funcionario (conforme al Capítulo IV y a los Artículos 170 y 174 del RD Legislativo 781/1986, de 18 de abril, por el que se aprueba el Texto Refundido de las Disposiciones Legales Vigentes en materia de Régimen Local).
c. Sería bueno que se promoviese y se posibilitase desde la administración la creación de un colegio profesional de músicos.

6) Actualmente, existe una laguna en nuestra categoría profesional respecto a las enfermedades profesionales, puesto que según tenemos conocimiento, no existe ninguna reconocida para nuestra profesión.
7) Por último, un agravio comparativo que se padece respecto a otras profesiones es el tema de las incompatibilidades. Si Profesores de Enseñanza, Médicos y otros colectivos tienen reconocidas una serie de compatibilidades, los profesores músicos de Bandas Municipales también solicitamos que se puedan regular para nuestra profesión.

a. Cualquier músico de Bandas u Orquestas Profesionales, después de años de ejercer su profesión, tiene una experiencia musical que se podría aprovechar en la enseñanza, ejerciendo de directores de bandas y orquestas, …

b. En cualquier orquesta profesional un músico puede ejercer de concertista o solista invitado, incluso en su misma orquesta. Por qué no se puede hacer lo mismo en la actualidad en las bandas de música propias de un instrumentista.
La legislación y las incompatibilidades no premian a los profesionales que son excelentes, más bien los coartan y les impiden mejorar y evolucionar, así como transmitir sus conocimientos a los demás.

8) Ofertas de Empleo Público caducadas. ¿Qué solución se está planteando ante esta problemática?
Por último, desde AMProBand queremos manifestarles nuestra entera disposición a mantener otras reuniones para poder trabajar por solucionar los problemas aquí planteados así como para abordar los temas que ustedes deseen.
Agradeciéndoles su atención, reciban un cordial saludo.

Miguel Ángel Gómez Bataller
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